I. megoldas. A feladatot puszta szamitéssal megoldhatjuk. Legyen AB = ¢, BC =a, CA=10bés AD = AE = z,
ekkor

CE=b—2x=CF, BF=a—-CF=a-(b—1) =BG,

AG=c—BG=c-|a— (b—=)] = AH,

CH=b—=AH=b~[c—[a—(b-2)]| =CJ,

Bl=a-CJ=a—{b=|c[a—(-2)]|} = BE, vegil

AKZC—BKZC—{@—{I)— [c—[a—(b—x)]}}}.

Itt az a, b, c oldalak 2-2 el6fordulasa kozott harom zarojel all, minusz jellel megelGzve, ezek tehat kiesnek, az x
el6tt pedig 6 minusz jel all, tehat AK =z = AD, igy K = D.
A DG szakasz L felezGpontjara

1 1

Ezt véve x gyanant AG fenti kifejezésébol
1
AG' =(c—a+b)—x= §(c—a+b) = AL,

amit bizonyitanunk kellett.
Csirik Janos (Oroshaza, Tancsics M. Gimn. II. o. t.)

II. megoldas. Tekintsiik a haromszogbe irt kort, és jeldljiik az AB, BC, C A oldalon levé érintési pontjat C’, A’,
B’-vel. Ekkor AC' = AB’, CB' = CA’, BA' = B(’, ha tehat D gyanant C’-bdl indulunk ki, akkor E a B’-be, F az
A'-be 6s G a C'-be esik. Igy a szerkesztés—sorozat 3. lépésével visszajutunk kiindulasi pontunkba, ugyanigy minden
tovabbi harmadikkal, tehat a hatodikkal is.

Legyen most D az AC’ szakasz egy belsS pontja, és tegyiik fel, hogy E, F, G, H, J, K mindegyike a haromszog
keriiletén van. Akkor E a B’A félegyenesen van, F' az A’B-n, G pedig C'B-n. Tovabba a C'B’ és DE korivek kozos
kozéppontja A, és hasonléan tovabbi két—két koriv kozéppontja C, ill. B, ezért DC' = EB' = B'E = AF = FA' =
GC'. Eszerint a sorozat 3. 1épésével G a D-nek C’-re valo tiikdrképe. Ugyanigy lathato be, hogy K a G-nek C’-re vald
tiikorképe, tehat azonos D-vel. Ez az els6 bizonyitando6 allitas.

Eredmeényiink szerint az L pont azonos C’-vel, ezt az esetet mar fent megvizsgaltuk. Tehat D megvalasztasatol
fiiggetleniil egyetlen olyan pont van AB-n, melybdl kiindulva a 3. lépésben érkeziink vissza.

Corradi Gabor (Gy6r, Czuczor G. Gimn. II. o. t.)

Megjegyzés. Lényegében ugyanigy, a koncentrikus korivparok sugarai kiilonbségének egyenlGségével is bizonyithat-
juk az allitast: DG = EH = FJ = GK, csak még azt kell belatnunk, hogy D és K a G-nek ugyanazon oldalan
vannak.

Varga Kornél (Gy6r, Révai M. Gimn. L. o. t.)



II1. megoldas. Az F pont a D tiikorképe a BAC szog f, felezGjére vonatkozdan, és minden tovabbi pont is
tikkorképe az 6t megel6zének a haromszog megfelels szogfelezGjére. Eszerint D-t egymas utan 6-szor tikroztik az
egymast a beirt kor O kozéppontjaban metszé fa, fe, fb, fas fer f» egyenesekre. Igy pedig a 6-ik tiikorkép a 651.
gyakorlat II. megoldas‘ szerint azonos a kiindulasi ponttal.

A tiikorképekbdl az is kovetkezik, hogy mindegyik szerkesztett pont egyenld tavolsagra van O-t6l, az O korill OD
sugarral irt kor &tmegy F, F', G, H, J-n. Eszerint D-t megvalasztva a tobbi pontok csak e kornek az oldalakkal valo
metszéspontjai koziil keriilhetnek ki. Marmost a DG hidrnak O-hoz legkozelebbi pontja az L felez6pont. L-bél kiindulva
az OL sugaru kornek csak egy kozos pontja van AB-vel, ezért a 3. 1épés visszavezet L-be.

Lehel Csaba (Budapest, Apaczai Csere J. Gyak. Gimn. I. o. t.)

Megjegyzés. Az els6 allitds minden kor koré irhatd sokszogre érvényes. Ez belathato, ha tovabbfejlesztjiik a fenti
meggondolast, valamint azt a megallapitast, amit az idézett megoldas mond ki az egy ponton atmené egyeneseken
ciklikus sorrendben torténd 2-szeri tiikrozésre. Ugyancsak érvényes a masodik allitas is paratlan oldalszadma érinté-
sokszogekre; paros oldalszam esetén viszont mar az els6 koriljaras mindig visszavisz a kiindulasi pontba (a G-nek
megfeleld pont azonos D-vel).

Lehel Csaba

IV. megoldas. A 651/I1. megoldas segédtételének felhasznalasaval a végzett 3 forgatéast egyetlen forgatassa te-
hetjiik ossze. Az A cstcs koriil az 6ramutato jarasaval ellentétes (vagyis pozitiv) iranya BAC< = « szogi forgatést a
segédtétel szerint tekinthetjiik barmely két olyan tengelyen valé egymas utani tiikrozés eredményének, melyek kdzos
pontja A, és az els6 tengelyt a masodikba +a/2 forgas viszi at. Els§ tengelynek f,-t véve a masodik az AC = b
egyenes. Ugyanigy a C koriilli ACB< = ++ szogl forgatast helyettesithetjiik a b és f. tengelyeken valo tiikrozéssel.
Igy a két forgatas vegeredmeényét az f,, b, b, f. tengelyeken valo egymas utéani tiikrozés is megadja. Amde a b ten-
gelyen valo (egymaés utani) kétszeri tiikrozés minden pontot dnmagaba visz vissza, hatésa nincs, ezért a két forgatas
eredménye az f,-n, majd f. a val6 tiikrozés. Ez pedig — ismét a segédtétel szerint — egyetlen forgatas a tengelyek O
metszéspontja koriil, éspedig a + v szoggel, mert az f,-t f.-be vivé pozitiv forgas egyenls az ACO haromszég O-nal
levé kiilss szogével, (a + v)/2-vel

Eszerint altalaban a ®; és @5 pontok koriil 1, ill. oo szoggel végzett forgatas eredmeénye (ha @1 + 2 # 0°,+£360°)
az az egyetlen forgatéds, melynek ® kozéppontja annak a két félegyenesnek a metszéspontja, amely a ®, P, szakasszal
®1-ben —¢1/2, ill. Po-ben +¢q/2 sziget zéar be, a forgatés szoge pedig ¢1 + pa.

Ennek alapjin a B korili, CBA< = [ szogi forgatast az elsé kett6 eredményéhez adva a forgatasi kézéppont
O-nak az AB oldalon levs C’ vetiilete, a forgatasi szog pedig a + v + 8 = 180°, vagyis az eredmény a C’ pontra valo
tiikrozés: DC' = C'G. Ugyanis OBC'<< = +3/2, igy a BOC' szdg nagységa 90° — 3/2 = (a + v)/2, irdnya pedig
negativ.

A tovabbi 3 forgatas végeredményeként G ismét visszajut D-be. Mésrészt L = C’, tehat L mar 3 forgatassal
visszajut eredeti helyzetébe.

V. L.

Megjegyzések. 1. A szamitasban természetesen negativ eredmények is adéodhatnak. Ha pl. E az AC szakasz C-n
tuli meghosszabbitasara esik: AE =z > AC = b, akkor CF és CF negativok. A szdmitas azt mutatja, hogy az éllitas
akkor is helyes, ha az ilyen szakaszokat ellentétes irdnyban meérjiik fel, vagyis — a példat folytatva — CE-t BC-nek
C-n tuli meghosszabbitasara. Ehhez az eredményhez jutunk akkor is, ha a forgatasokat mindig +a, +v, +0 szoggel
végezzilk, valamint ha a pontokat forgatas helyett a (belss) szogfelezdn valo tiikrozéssel jeloljik ki.

2. A szamitasbol nyilvanvalo, hogy allitasaink paratlan oldalszamu sokszogekre akkor is érvényesek, ha azokba nem
irhato6 kor.

K. M. L. 23 (1961/9) 20. o.

2Valoban, ha O tiikérképe AC-re O’, akkor OAO’'< = 20AC< = a, OCO'< = v, tehat O-t az els6 forgatas O’-be viszi, O’-t pedig a
masodik forgatds O-ba, tehat a két transzformdacié eredményeként O visszajut eredeti helyére. Mdasrészt az irdnyok +a, +v szoggel valo
elfordulasanak osszege +(a + ), szOggel valo elfordulas.



